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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację z 27 listopada 2024 r. nr 6600, Pana Posła Marcina 

Romanowskiego w sprawie wzrostu ubóstwa i wykluczenia społecznego w Polsce, proszę 

przyjąć wyjaśnienia pozostające we właściwości Ministra Rodziny, Pracy i Polityki 

Społecznej.

Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej realizuje zadania ustawowe. Zgodnie 

z konstytucyjną zasadą pomocniczości wyrażoną z art. 2 ust. 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 

r. o pomocy społecznej (Dz.U. z 2024 r. poz. 1283, z późn. zm.), pomoc społeczna jest 

instytucją polityki społecznej państwa mającą na celu umożliwienie osobom

 i rodzinom przezwyciężanie trudnych sytuacji życiowych, których nie są one w stanie 

pokonać, wykorzystując własne uprawnienia, zasoby i możliwości. Zasada subsydiarności 

wyrażona w tym przepisie oznacza, że pomoc społeczna wspiera osoby i rodziny 

w wysiłkach zmierzających do zaspokojenia niezbędnych potrzeb. Instytucja ta ma charakter 

pomocniczy, dopełnia też funkcję świadczeń, które prawnie zabezpieczone są przez inne 

systemy. Osoby ubiegające się o pomoc z systemu pomocy społecznej powinny w pierwszej 

kolejności skorzystać z przyznanych im przez przepisy innych ustaw uprawnień, z własnych 

zasobów majątkowych (pieniężnych i niepieniężnych) oraz z własnych możliwości działania.

Prawo do świadczeń z pomocy społecznej uzależnione jest od wysokości dochodu. Zgodnie 

z art. 9 ust. 1 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej, kryteria dochodowe 

podlegają co 3 lata weryfikacji, uwzględniającej wyniki badań progu interwencji socjalnej. 

Badania progu interwencji socjalnej dokonuje Instytut Pracy i Spraw Socjalnych w oparciu 

o rozporządzenie Ministra Polityki Społecznej z dnia 7 października 2005 r. w sprawie progu 

interwencji socjalnej (Dz. U. poz. 1762). W 2024 roku przeprowadzono weryfikację 

kryteriów dochodowych, w efekcie czego, w drodze rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 

14 lipca 2024 r. w sprawie zweryfikowanych kryteriów dochodowych oraz kwot świadczeń 

pieniężnych z pomocy społecznej (Dz. U. poz. 1044), podwyższono kwoty kryteriów 

dochodowych w pomocy społecznej. Kwoty te  obowiązują od 1 stycznia 2025 r. i wynoszą 

dla osoby samotnie gospodarującej 1 010 zł ( wzrost o 30%, tj. o 234 zł ), a dla osoby 

w rodzinie  823 zł  (wzrost o  37%, tj. o 223 zł).

Podkreślić trzeba, że zmiana kwot kryteriów dochodowych wpłynie na podwyższenie 

maksymalnej kwoty zasiłku stałego do 1 229 zł ( wzrost o 23%, tj. o 229 zł). Nowe kryteria 

pozwolą, z jednej strony, na objęcie wsparciem większej grupy osób i rodzin o najniższych 

dochodach, z drugiej zaś na transfer wyższych świadczeń także do osób korzystających 

z pomocy już dzisiaj.

Kierownictwo Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej - dążąc do poprawy sytuacji 

bytowej osób samotnych, rodzin, osób starszych, czy osób z niepełnosprawnościami - 

realizuje programy w obszarze pomocy społecznej, finansowane ze środków krajowych 
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i unijnych.m.in. Wśród nich wymienić można:  Program „Posiłek w szkole i w domu”, Program 

„Opieka 75+, czy też Programu „Fundusze Europejskie na Pomoc Żywnościową 2021-2027”

Informuję, że zgodnie z Zarządzeniem nr 24 Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 

z dnia 27 czerwca 2024 r. w sprawie powołania Zespołu do spraw reformy systemu pomocy 

społecznej (Dz. Urz. MRPiPS z 2024 r. poz. 24), 27 czerwca 2024 r. powołano Zespół do 

spraw reformy systemu pomocy społecznej. W skład zespołu weszli eksperci, praktycy oraz 

osoby ze świata nauki. Zespół dokona przeglądu rozwiązań prawnych i organizacyjnych 

w obszarze pomocy społecznej, by poprzez wyznaczenie kierunków zmian wypracować 

rozwiązania system ten reformujące.

Pragnę zapewnić, ze obecny Rząd dokłada wszelkich starań, by udzielane wsparcie w jak 

największym stopniu odpowiadało potrzebom osób ubogich i ich rodzin i było dostosowane 

do aktualnej sytuacji społecznej i ekonomicznej.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Katarzyna Nowakowska
Podsekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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